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Анотація: Пам'ятники та назви вулиць та площ українських міст 

зберігають непросто історію, але й історичну пам'ять народу про трагічні 

події у його долі. Проблема збереження національної пам'яті у монументах 

та назвах є важливою та актуальною для майбутніх поколінь. 

Annotation: Monuments and names of streets and areas of the Ukrainian 

cities keep unsimply history, but also historical memory of people about tragic 

events in his fate. A problem of maintenance of national memory in monuments 

and names is important and actual for future generations. 

 

Важливу роль у збереженні минулого, формуванні історичної пам’яті і 

національної свідомості народу відіграє історико-культурна спадщина.  

«Пам’ятки створюють особливий світ, є важливою складовою 

культурного, ідеологічного середовища, в якому, так само, як в 

природному,  живе людина, вони пов’язані з далеким минулим, 

революційними та воєнними подіями. Вулиці, площі, канали, будинки, 

парки – нагадують…. творення минулого, в які вкладені талант їх творців і 

любов поколінь, входять в людину, стають мірилом прекрасного. Якщо 

людина байдужа до пам’яток своєї країни, вона байдужа і до своєї країни» 

– писав академік Д.С.Ліхачов [3, с.83]. 

Комуністичний тоталітарний режим 1917-1991 років в Україні 

визнається злочинним і таким, що здійснював політику державного терору, 

яка характеризувалася численними порушеннями прав людини у формі 

індивідуальних та масових вбивств, страт, смертей, депортацій, катувань, 

використання примусової праці та інших форм масового фізичного терору, 

переслідувань з етнічних, національних, релігійних, політичних, класових, 

соціальних та інших мотивів, заподіянням моральних і фізичних страждань 

під час застосування психіатричних заходів у політичних цілях, 

порушенням свободи совісті, думки, вираження поглядів, свободи преси та 

відсутністю політичного плюралізму, та у зв’язку з цим засуджується як 

несумісний з основоположними правами і свободами людини і 

громадянина. 

Статус Харкова як першої столиці Радянської України (від грудня 

1919 до червня 1934 року), а значить функціонування у місті всіх 

республіканських органів влади в цей період, зумовив спорудження тут 

тоді ж і пізніше дуже великого числа пам'ятників революціонерам, 

комуністичним і радянським державним діячам, зокрема і тим, які 



  

безпосередньо причетні до організації та здійснення репресивних утисків й 

інших злочинів радянської влади.  

У 50-70-х роках минулого століття згідно з загальнодержавним 

планом монументальної пропаганди СРСР, що був прийнятий ще 

напередодні другої світової війни, у Харкові, як і в інших містах України 

повинні були встановлені пам’ятники або пам’ятні знаки В.Леніну, Героям 

Радянського Союзу, видатним партійним та державним діячам [1, с.164]. 

Тому у Харкові було встановлено 6 пам’ятників Леніну у різних районах 

міста (1946 р., 1948 р., 1963 р., 1964 р., 1967 р., 1979 р.), споруджені 

офіційні  пам’ятники іншим діячам тоталітарного режиму у 1956 р. - 

С.Орджонікідзе, 1958 р. - Я.Свердлову, 1959 р. – В.Малишеву, М.Руднєву, 

1957 р. та 1960 р. – С.Кірову, 1964 р. – Г.Петровському, 1969 р. – 

М.Скрипніку, 1977 р. – П.Постишеву, 1985 р. – І.Котлову  та М.Тихонову, 

1987 р. – Артему (Ф.Сергєєву) [4, с.50].  

Після революції гідності у сучасній Україні прийшли до висновків, 

щодо декомунізації, яка має на увазі перейменування вулиць, майданів, а 

також знищення монументів, що були споруджені на честь діячів 

тоталітарного режиму [2]. Але треба завжди пам’ятати про злочини 

тоталітарного режиму та його діячів, при цьому не обов'язкового, щоб про 

них нагадували пам’ятники або назви вулиць. Дискусія про історичну 

пам'ять нашого народу триває у суспільстві і досі.  

    Протягом останніх років відбулися значні зміни в архітектурному 

обличчі Харкова, була демонтована значна кількість пам’яток людям, які 

приймали участь у масових репресіях та встановлені нові сучасні 

монументи жертвам тоталітаризму.  

Пам'ятник Леніну, встановлений на площі Дзержинського (нині — 

майдан Свободи) був демонтований ще до прийняття закону про 

декомунізацію внаслідок маршу та мітингу харків’ян  під гаслом «Харків 

— це Україна», що відбувся 28 вересня 2014 року у якому прийняло участь 

близько 5 тисяч осіб. Після завершення акції більша частина її учасників 

(близько трьох тисяч) зібрались на площі Свободи та почали валити 

пам'ятник Леніну, після чого було прийнято рішення міською та обласною 

адміністраціями про остаточний демонтаж пам'ятника. 

Монумент на честь проголошення радянської влади в Україні, 

споруджений у 1975 р. та встановлений на однієї з центральних площ 

Харкова – майдані Радянської України (нині майдан Конституції), навколо 

якого також у місті розгорнулася запекла боротьба, був демонтований у 

вересні 2011 року під час генеральної реконструкції майдану. Спочатку  

планувалося перенести та встановити пам’ятник у районі Харківського 

тракторного заводу, але цього не сталося. 24 серпня 2012 року на площі 

Конституції був встановлений новий пам’ятник на честь Незалежності 

України – бронзова фігура давньогрецької богині перемоги Ніки на кулі. 

Цікава доля ще одного пам’ятника, розташованого в центрі Харкова, 

який підпав під дію закону про декомунізацію, але не був демонтований, а 

змінив своє призначення. Мова йде про   пам'ятник борцям Жовтневої 



  

революції на вулиці Університетська гірка, що був відкритий 6 листопада 

1957 року на честь 40-річчя Жовтневої революції на місці, де 1905-му та 

1917-1918 –х рр. точилася запекла боротьба робітників за владу. За своєю 

архітектурою пам’ятник дуже простий, кубічної форми виготовлений з 

червоного мармуру, прикрашений   прапором з бронзи. 12 липня 1958 р. на 

пам’ятнику був запалений вічний вогонь. У травні 2015 року міська влада 

Харкова вирішила модернізувати споруду та була замінена табличка – 

замість слів «Борцям за владу рад» тепер значиться «Героям, які склали 

голову за незалежність і свободу України», а прапор перефарбований в 

кольори національного прапору України. 

Протягом 2014-2018 років у Харкові була демонтована більшість 

монументів, пов'язаних з радянським тоталітарним режимом. Так, зникли 

пам'ятники С.Орджонікідзе, Я.Свердлову, В.Малишеву, М.Руднєву, 

С.Кірову, Г.Петровському, П.Постишеву, І.Котлову, Артему (Ф.Сергєєву). 

Але поки що залишаються у центрі міста бюсти М.Скрипніку та 

М.Тихонову.  

За останні 20 років у Харкові значну увагу було приділено 

вшануванню пам’яті жертв тоталітаризму.   

     17 червня 2000 року за ініціативи президентів України та Польщі 

був відкритий в харківському Лісопарку Меморіал жертв тоталітаризму. 

Монумент являє собою Хрест Віртуті Мілітарі, біля якого встановлені 

стели з іменами розстріляних НКВС у 1938-1940 роках українських та 

польських військових, які були поховані у братських могилах на території 

Лісопарку. Меморіал споруджений на місці, де у 1940 р. були розстріляні 

3809 полонених польських офіцерів і 500 мирних польських громадян, 

яких за наказом НКВС СРСР № 00350 від 22 березня 1940 року «Про 

розвантаження тюрем НКВС УРСР і БРСР» направили із Старобільського 

табору в розпорядження УНКВД СРСР в Харківській області. 

Проблема Голодомору дуже близька українцям, подібний прояв 

жорстокості тоталітарного режиму досі боляче згадувати та став трагедією 

великої кількості українських родин. На Харківщині Голодомор забрав 

майже 2 млн. життів. Тому не випадково на Харківщині є пам’ятні знаки 

цієї події. 4 жовтня 1989 р. у Молодіжному парку в Харкові був 

встановлений пам’ятний хрест Жертвам Голодомору.  А 19 листопада 2008 

року недалеко від Харкова в селі Черкаська Лозова Дергачівського району 

Харківської області був відкритий великий Меморіальний комплекс 

пам’яті Жертв Голодомору.  

24 квітня 2015 року на вул. Шевченка, 144 на території Армянської 

апостольської церкви Святого Воскресіння був встановлений пам’ятник 

жертвам геноциду армянського народу, присвячений 100-річчю трагедії.  

Як виявилося, через понад 20 років після розпаду Радянського Союзу, 

вулиць, названих на честь тоталітарних лідерів чи радянської епохи 

загалом, у 20 разів більше, ніж пов'язаних із незалежністю. Щонайменше 

4,5 тисячі центральних вулиць українських міст і сіл до недавнього часу 

носили ім'я Володимира Леніна.  



  

Що таке радянські назви? Те, що дуже чітко пов'язане із 

комуністичною ідеологією. Тобто, вулиці Радянські, Комуністичні, 

Комсомольські, Леніна - це все ідеологічно пов'язані речі. І також фігури, 

пов'язані з цією ідеологією - Калінін, Свердлов, Дзержинський і т.п. 

В рамках закону про засудження комуністичного й націонал-

соціалістського (нацистського) тоталітарних режимів в Україні й заборону 

пропаганди їхньої символіки в Харкові відбулися значні зміни у назвах 

адміністративних районів, площ та вулиць, станцій метро. Змінили свою 

назву райони міста. Згідно розпоряджень Харківської обласної державної 

адміністрації у лютому – травні 2016 р. Дзержинський район 

перейменований на Шевченківський, Ленінський на Холодногірський, 

Орджонікідзевський на Індустріальний, Жовтневий на Новобаварський, 

Комінтернівський на Слобідський, Фрунзенський на Немишлянський, 

Червонозаводський на Основ'янський. 

Змінив свою назву також головний майдан міста Харкова та став 

називатися майдан Свободи. Це вже його п'ята назва. Майдан Свободи є 

п'ятнадцятим за величиною майданом світу. З моменту формування він 

називався: Ветеринарна площа (до 1925), у 1925 -1942 та 1943-1991 роках - 

майдан Дзержинського. У 1942 році, під час першої окупації Харкова 

нацистами, носив назву - майдан Німецької армії (нім. Platz der 

Wehrmacht). Під час другої окупації Харкова фашистами - з кінця березня 

1943 р. до 23 серпня 1943 р. був майданом Лейбштандарте СС (нім. Platz 

der Leibstandarte SS), названий на честь 1-ї дивізії Лейбштандарте СС 

«Адольф Гітлер», яка захопила місто. У 1991 році майдан отримав сучасну 

назву — майдан Свободи. 

Жовтневий гідропарк перейменований в Удянський. Цим же 

розпорядженням перейменовано вулиці, проспекти, площі. Зокрема, вул. 

Іванова тепер називається вул. Свободи, вул. Павла Лебедєва – вул. 

В'ячеслава Чорновіла, просп. Маршала Жукова став просп. Петра 

Григоренка, просп. Правди – просп. Незалежності, а вул. Червоного 

льотчика – вул. Юрія Шевельова. 

Перейменовані кілька великих магістралей міста. Так, проспект 

Леніна відтепер називатиметься проспектом Науки (на ньому розташована 

велика кількість університетів, науково-дослідних і проектних інститутів), 

проспект Ілліча – Ново-Баварським (за історичною назвою району), 

проспект Косіора – Олександрівським (за назвою храму, який на ньому 

знаходиться), проспект Орджонікідзе – Архітектора Альошина, проспект 

ВЛКСМ – Льва Ландау.. 

Площа Руднєва (М. Руднєв був заступником наркома у військових 

справах Донецько-Криворізької республіки, досить загадкова людина в 

історії Харкова) перейменована в площу Героїв Небесної Сотні, а могила 

самого Руднєва, що знаходилася на площі, виявилася пустою.   Вулиця 

Третього Інтернаціоналу названа вулицею Момота - іменем майора Ігоря 

Момота, який загинув на Донбасі при проведенні антитерористичної 

операції. 



  

Вулиця Артема, названа на честь радянського державного та 

партійного діяча Артема (Сергєєва Федіра Андрійовича), члена 

Комуністичної партії з 1901, одного з організаторів збройного повстання в 

Харкові і в Донбасі в жовтні 1917 р. У 1917 р. - голова Харківської ради, 

голова губернського ВРК. З лютого 1918 р. - голова СНК і комісар 

народного господарства Радянської Донецько-криворізької республіки; 

член ЦК КП(б)У.) перейменована на вул. Алчевських. Сім’я Алчевських – 

видатні представники української інтелігенції, просвітників, діячів 

культури та меценатів кінця ХІХ - початку ХХ століття. 

Вулиця Більшовицька називається сьогодні вул. Шалімова на честь 

видатного українського хірурга  Олександра Олексійовича Шалімова 

(1918-2006), одного із засновників української хірургічної школи, доктора 

медичних наук, професора, академіка АН Української РСР, Героя 

Соціалістичної Праці, Героя України, Почесного громадянина міста 

Харкова). 

Вул. Блюхера (Блюхер В. К. – радянський військовий і партійний діяч, 

Маршал Радянського Союзу, член КПРС з 1916 р.,  кандидат в члени ЦК 

ВКП(б), член ВЦИК в 1921-24 рр., член ЦВК СРСР в 1930-38, депутат 

Верховної Ради СРСР 1-го скликання, репресований та розстріляний у 

1938 р.), перейменована на вулицю Валентинівську. Таку назву ця вулиця 

отримала за розташуванням церкви Святого Валентина, єпископа 

Інтерамського, що знаходиться на території Національного 

фармацевтичного університету. 

Вулиця та провулок Єлізарова (Елізаров М. Т.- активний учасник 

російського революційного руху, радянський державний і партійний діяч, 

член Комуністичної партії з 1893 р., брав участь в роботі більшовицьких 

організацій) нині  називаються вулиця та провулок Холодногірська(ий).  

Вулиця Комсомольське шосе перейменована на Григорівське шосе за 

назвою Григорівського бору, лісового заказника місцевого значення. 

Перейменування торкнулися значної частини вулиць міста Харкова. 

Багатьом вулицям повернені історичні назви, деякі названі на честь нових 

героїв новітньої української історії. А народна пам'ять назавжди збереже 

спогади про трагічні сторінки нашої історії.  
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